



广州市领导与市政协各界别委员代表和港澳地区委员座谈,市政协委员建议——

城中村改造 产业要“留得住”“转得好”

2月20日,广州市领导与市政协各界别委员代表、港澳地区政协委员座谈交流。座谈会上,10位委员代表围绕完善都市工业体系、加快合成生物技术赋能美妆产业、建设环港科大(广州)创新区、打造“体育+”活力城市等方面建言献策。其中,广州市政协委员廖绮晶针对广州市城中村改造面临的产业发展问题,围绕城中村改造中产业如何“留得住”“转得好”、支撑都市工业体系“走得远”等方面提出对策。

广州市政协委员刘继承: 推动赛事流量转化为投资和消费增量



2025年,广州将承办十五届全运会开幕式和约四成的赛事项目。广州市政协委员、北京大成(广州)律师事务所合伙人刘继承代表民进广州市委会、农工党广州市委会,带来主题为《以赛兴城 打造“体育+”活力城市》的发言。他指出,广州市体育文化底蕴深厚,有扎实的体育产业基础和良好的群众体育氛围。

“借全运会赛事东风,要着重解决国际赛事中心建设顶层设计不足、体育空间载体偏少、体育产业新质生产力不足、体

育带动效益偏低等问题。”刘继承说,为加快推进体育强市和国际赛事中心建设,建议以赛施策,健全“以赛兴城”顶层设计,制定国际赛事中心建设方案,明确打造赛事品牌、优化赛事空间、构筑赛事经济产业集群、培育赛事中介服务机构、发展赛事周边产业、促进赛事产业联动发展等主要任务,明确促进演赛展商旅联动的赛事奖励政策,推动赛事流量转化为投资和消费增量。

他建议以赛筑基,构建全域共建全民

共享体育新格局。具体体现在,鼓励社会力量投资兴建体育场馆。建议推动存量空间建设体育设施,系统梳理全市可用空间资源,如旧厂房、仓库、老旧商业设施、闲置国有物业等闲置空间,老城区各类公园绿地、路桥附属用地、建筑屋顶等“金边银角”闲置公共用地,建设社区嵌入式体育场地。除此之外,他还建议制定非公共性体育场地设施向社会开放的意见办法,引导机关企事业单位、学校等场地设施分类分时优惠向市民开放。

广州市政协委员邓静红: 推动合成生物科研成果转化美妆产品

“美妆产业是我市时尚产业之一,产业规模领先、产业集聚度较高、品牌建设成效显著,政策支持力度较大,呈现磅礴活力。”广州市政协委员、增城区政协副主席邓静红说,“但受限于基础研发能力,打造美妆世界级品牌仍然任重道远。目前合成生物技术在美妆领域的应用已展现出巨大潜力,但我市合成生物产业处于后发落后地位,合成生物和美妆产业融合发展也尚未谋划布局,尚不足以赋能美妆产业‘弯道超车’。”

她代表民进广州市委会、民革广州市

委会,提出了《加快合成生物技术赋能发展广州美妆产业新质生产力》的建议。她建议通过合成生物技术赋能美妆产业发展,加快形成新质生产力,全面提升美妆产业国际竞争力。

她建议统筹布局公共技术平台建设。借鉴北京、上海等地建设经验,支持基因测序合成公共服务平台、生物元器件设计平台、高通量编辑与筛选平台等重要公共服务平台建设,并建设若干个“设计—构建—测试—学习”的高通量、自动化、开放式生物铸造厂,谋划建设高能级产业创新中心

和国家级工程技术中心。在菌种库方面,联合广东省微生物菌种保藏中心,在现有保藏专利生物材料3100余株、模式微生物4000余种的基础上争取扩容至1万株以上。

此外,她建议推动合成生物科研成果转化美妆产品。首先,建立生物美妆原材料公共数据库,打造包含研发方案、公斤级原材料价格范围、功能论证材料、早期研发成果库等信息在内的原料数据库和配方数据库。再者,建议支持广州市的白云、黄埔、花都、从化4区规划建设生物美妆先导产业园区。



广州市政协委员廖绮晶: 城中村改造划定保护线 保障低成本空间

“特大城市的城中村,特别是产业型城中村,是容纳都市工业的重要空间载体,为城市提供了低成本的生产生活空间。”广州市政协委员、九三学社广州市委会城乡建设环境委主任廖绮晶说,面对当前都市工业体系高质量发展的新需求,“重居住、轻产业”传统城中村改造模式已难以适用,面临原有产业供应链运转难、产业活力维持难、生产优势延续难等挑战,不利于都市工业体系的完善和产业结构优化。

对此,她代表九三学社广州市委会、民

盟广州市委会,作《关于特大城市城中村改造中完善都市工业体系的建议》。她针对广州市城中村改造面临的产业发展问题,围绕城中村改造中产业如何“留得住”“转得好”、支撑都市工业体系“走得远”等方面提出对策。

对策之一是保障低成本空间。她建议在城中村改造中划定“产业保护线”,确保改造后提供一定规模的低成本、高品质的创新创业创造空间,为孵化新型都市工业企业提供空间保障。同时,鼓励预留综合

产业用地,允许城中村工业用地用于商业商务、科研教育等功能,形成“裙楼生产制造、塔楼设计研发”模式。

她还建议加快出台村镇工业集聚区改造的扶持政策。结合规划主导产业开展定向招商,通过优惠政策引导企业集中入园,面向链主企业、龙头商户制定减租、减息、产权置换等优惠补贴政策,带动村级工业园改造为新型都市工业园区。对面积较大、效益较好的“工改工”“工改新”项目予以奖励。

广州市政协委员倪明选: 建议在学校周边预留专门的发展用地

广州市政协委员、香港科技大学(广州)校长倪明选代表市政协港澳台侨外事委,提出《关于高标准建设“环港科大(广州)创新区”的建议》。他指出,高标准建设集“产教+科教”融合创新园、粤港澳青年创新创业示范园、数字化未来产业孵化孵育园于一体的“环港科大(广州)创新区”,是发挥港科大(广州)特色优势和区位优势,提升地区竞争力、促进经济高质量发展的重要引擎。

他提出高标准建设创新区的初步构想。他说,港科大(广州)具备与广州市协同

布局战略性新兴产业集聚区、未来产业研发区的独特条件,以及打造环高校科技园驱动区域经济繁荣的核心能力。高标准建设创新区将以打造“湾区硅谷”为目标,以全空间无人体系为核心主题,以全域群智体系创新发展能力建设和应用场景开发为主线,重点建设集“产教+科教”融合创新园、粤港澳青年创新创业示范园、数字化未来产业孵化孵育园于一体的创新区。通过培养和集聚国际化创新创业人才,探索数字化人才培养新范式,实现无人体系等未

来产业的价值创造,最终形成科学、技术、经济、社会和文化协同发展的国际化创新示范区,为区域高质量发展注入新动能。

他建议加强空间规划投入。建议充分利用与学校共享一流人才和研究资源的便利条件,在学校周边预留专门的发展用地用于全空间无人体系所需的实验、研发、概念验证等平台建设,以及无人体系产业从上游到下游的全方位转化,构建环绕核心共享资源的产业组团,加速无人体系技术突破与产业化进程。

